

10年减少1101万人

# 东北流失的人口都去哪了?

国内

2022年7月27日 星期四  
责任编辑 孟奇  
技术编辑 白晓峰

人口数据的变化可能会颠覆很多人的认知。

东北人口流失,这是不争的事实。第七次全国人口普查数据显示,东北人口10年减少1101万人。那么,东北流失的人口都去哪了?东北人真的“包围”海南,让海南成为“东北第四省”了吗?

## 山东、北京、河北东北人最多

数据显示,2020年,东北三省总人口9851万人,接近1亿人,规模依然较大,但比十年前减少了1101万人。其中,黑龙江减少了646万多人,是流失人口最多的省份。

这些东北人去哪里了?《中国人口普查年鉴-2020》可以给出答案。

根据“全国按现住地、性别的户口登记地在外省的人口”

一表,户口登记地在吉林、辽宁、黑龙江人口最多的省份前三名是山东、北京、河北。

其中,在山东,户口登记地在辽宁的人口为174663人,户口登记地在吉林的为344030人,户口登记地在黑龙江的为631631人,合计1150324人。也就是说,在山东,户口登记地在东北的人口超过115万人。

在北京,户口登记地在辽宁的人口为370648人,户口登记地在吉林的为284376人,户口登记地在黑龙江的为455150人,合计1110174人。也就是说,在北京,户口登记地在东北的人口超过111万人。

在河北,户口登记地在辽宁的人口为168371人,户口登记地在吉林的为156219人,户口登记地在黑龙江的为337060人,合计661650人。也就是说,在河北,户口登记地在东北的人口超过66万人。

可见,居住在山东、北京的东北人口均超过100万人,是东北人口外流的最主要的两个目的地。

国务院发展研究中心公共管理与人力资源研究所研究室主任冯文猛分析,东北地区近些年人口外流情况比较严重,当地气候因素、近些年的经济增长及就业等问题导致大批年轻人外流。大批东北人流向山东和北京,是因为山东、北京经济发展形势比较好,有多样化的发展机会和就业前景,而且距离东北的地理位置比较近。

冯文猛表示,人口流动要考虑经济发展水平、地理因素、迁移成本、人际关系等,因此,如果说流入就近区域能够解决就业问题,人口向就近区域流动就会相对多一些,山东之所以流入东北人最多,一方面山东是第三经济大省,另外一方面,两地历史联系紧密,历史上山东发生过“闯关东”,大批山东人迁移到东

北,两地人口交流联系比较多,现在出现人口回流,也不难理解。

## 东北人“包围”海南了?

长久以来,很多人的印象是海南的东北人很多,甚至有人将海南称之为“东北第四省”。那么,东北人真的“包围”海南了吗?

数据显示,在海南,户口登记地在辽宁的人口为20362人,户口登记地在吉林的人口为25301人,户口登记地在黑龙江的人口为55006人,合计100669人,也就是10万人。

而海南外地人最多的来自广东,数量多达138295人。也就是说,在海南,户口登记地在东北三省的人口加一起还不如户口登记地在广东的人多。

海南省的户口登记地在外省的人口总数是1088143人,东北三省的占比只有9.25%。

那么,为什么还会有东北人遍布海南的感觉呢?当然,需要说明的是,这里统计的只是户口登记地在东北三省的海南常住人口,已经落户海南的籍贯是东北的人并不包括在内。

冯文猛认为,海南外来人口中广东人最多,是因为两地临近,人员流动比较方便,周边临近地区的人员流动感觉不太明显,识别度不高。而在海南地区,东北人因为语言和口音特色很容易被识别,再加上生活习惯、饮食等方面差异,东北人进一步聚集,就会形成相对比较明显的存在标志。独特的地域文化特征让东北人极具存在感,造成人们觉得东北人无处不在的印象。

冯文猛表示,另外,还有一个因素,那就是东北地区冬季严寒,很多东北人是去海南过冬,属于冬天来的“候鸟”,这类人居住时间没有超过6个月,就不会被当作常住人口统计进去。据中新网

# “贵州茅台酒”11元一瓶?

直播卖酒猫腻不少



“贵州茅台库存老酒、飞天散装酒”“酱香型,保证质量,口感绝佳”……前不久,广西贺州的老刘在网络平台购物时,被推送的一款“名酒”所吸引,主播口若悬河的介绍让老刘“激动地”下了单。

88元一瓶,带着“茅台”“飞天”字样的白酒寄到家后,老刘兴冲冲地打开,却傻眼了——一箱6瓶白酒每瓶都只裹着一层黄色薄纸,酒瓶上没有任何信息、标签,“哪里生产的、什么时间生产的都没有”。

## “捡漏”捡到“三无产品”

“本来想捡大漏买茅台,结果买到了‘三无产品’。”气愤的老刘立即找网店客服理论,对方回了句“这款酒是库存老酒,清仓处理没有标签”,之后就再也不理睬老刘了。

老刘的遭遇并非个例。记者近日采访发现,随着电商平台和直播带货的兴起,各种白酒的销售做得风生水起,“傍大牌”“贴牌”“三无产品”“虚假宣传”等充斥其中,令人眼花缭乱,食品安全也难以保证。

记者进入某购物平台看到,上面有大量低价“品牌”白酒销售,广告页面和酒瓶包装上都印着“飞天原浆”“贵州茅台镇”“三十年珍藏老酒”等字

样,每瓶价格从几元至几十元不等。

多个直播间里,主播们卖力地吆喝着:“真正的贵州茅台酒”“茅台镇纯正酿酒工艺”“单瓶扫码价299元,直播间福利价,一瓶11元,一箱53.9元”“保证质量,口感极好,亲们赶紧下单”……

“咱不能破坏市场规则,咱关注住门宠粉,你买到了这么实惠的酒,也不要给小妹宣传,关起门来自己乐。”在某平台直播间,一位女主播这样说道。随后,直播间上架了一款限量销售的“五粮液xxx”酒,每瓶价格仅1.1元。

记者保存图片后与五粮液官方旗舰店里的同款白酒对比发现,两款酒瓶身和外包装几乎一样,但执行标准代号却完全不同。

随后,该女主播拿出一款在品牌旗舰店售价每瓶1599元的白酒,以298元一瓶销售,立即引发大量网友抢购,屏幕上不停显示有人下单成功。

正是被这样的宣传语以及网友购买的热情所吸引,今年3月,广西桂林的张先生在一家网店下单买了3箱“飞天品鉴酒”,并在老母亲生日那天与亲友畅饮。喝的时候张先生就发觉这酒的口感不太好,结果第二天他和一些亲友都出现了

身体不适,伴有头疼和肠胃痉挛。

张先生赶紧在酒箱里找出“合格证书”,上网查询发现,此“合格证书”是假冒的,证书上的生产厂家与许可证号完全对不上。张先生将问题反馈给商家后,商家对问题闭口不谈,只说愿意补偿张先生20元钱。最终,张先生决定向有关部门举报投诉。

来自天津的白酒行业从业者陈军(化名)告诉记者,网上很多低价品牌酒实为“贴牌酒”,还有一些小酒厂并没有取得品牌或技术授权,私自加工生产,冒充名牌酒销售,这些酒的质量往往难以保证。

## 消费者要有证据意识

面对上述种种乱象,很多消费者评论留言直呼上当。

对于网上一些白酒标识不清的问题,贵州新瑞林阳律师事务所律师吴旭梦说,根据产品质量法规定,产品标识不符合规定的,责令改正;情节严重的,责令停止生产、销售,并处违法生产、销售产品货值金额百分之三十以下的罚款;有违法所得的,并处没收违法所得。

为有效整治这一乱象,朱毅建议进一步强化网络平台的监管责任,监管不到位的,平台要承担连带责任。消费者也要提高识别意识,不要贪图便宜,买名牌酒要到正规商店,如果权益受损,要保留证据依法进行维权。

吴旭梦也提醒说,消费者在网上购买白酒时要有证据意识,留存支付凭证和相关聊天记录,出现纠纷时及时与商家进行沟通,向网络平台或主管部门投诉,用法律来维护自身合法权益。

据《法治日报》

# 风中有朵雨做的云?

成都街头“局部降雨”范围只有两平方米



近日,有成都市民在网络上发布了一段视频。视频中可以看到,成都玉林西路105号附近出现“局部降雨”,由于降雨过于“局部”,引来了市民围观拍照。

发布视频的市民表示,这次“局部降雨”发生在下午,只见街头一小块地方“雨势凶猛”,在地面溅起朵朵水花,而周围的地面却十分干燥,天气也很晴朗,目测降雨范围只有两平方米左右。“这也太牛了!”路过的市民连连称奇。

成都的这起“局部降雨”视频在网上发布后,引起了众多网友的热议,很多人都表示没有见过这种现象。

记者了解到,2021年8月30日,贵州也出现过这种天气现象。当时路上正下着雨,奇怪的

是,雨只下了一小块地方,仿佛天只开了一个几平方米的小口。目击者曾说,本以为是漏水,仔细查看才发现是下雨。

这种类似的天气现象,究竟是什么情况呢?对此,南京市江宁区气象灾害防御中心对此专门进行了科普。原来这种神秘的局部降水又叫“局地性降水”,是气象学中的一个通用名词,并非指某个特定地区的降水,而是指局部区域的降水。在气象学上,通常会按照尺度大小把降水划分为“层状云降水”和“对流性降水”。

总的来说,层状云降水是“雨露均沾,人人有份”;而对流性降水则是“猜猜谁会中奖”,所以如果出现“局部降雨”的天气预报,出门带上一把雨伞是明智的选择。据红星新闻

6 沧州晚报

新闻热线:315668